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iilitil mi lírái! liitiriiiiáiira
Károly király kézirata Tiszához

Budapest, november 23. A hivatalos lap holnapi számúnak óién a következő királyi kéz­
irat jelenik meg:

Kedves gróf Tisza!
Attól a szándéktól indíttatva, hogy Magamat Magyarország és Horvát-Szla- 

vonerszág és Dalmátország királyává mielőbb megkoronáztassam, utasítom önt, 
hogy az országgyűléssel érintkezésbe lépve, idevágó javaslatait terjessze Elém.

Kelt Becsben, 1916. évi november hó 23-án.
KÁROLY s. k.
Gróf Tisza István s. k.

December 6-án lesz a koronázás
Becs, november 23. Tisza István gróf miniszterelnök tegnapi kihallgatása alkalmával 

Karoly király előtt kifejezésre juttatta a magyar kormány és nép hűségét s részvétét. Ugyan­
ekkor szóba került a koronázás kérdése is. Károly király a kormánynak erre vonatkozó 
javaslatát tudomásul vette. Beavatott körök szerint a király kifejezésre juttatta azt az óhajat, 
hogy a koronázás mielőbb megtörténjék. A koronázás valószínűleg december b-ári lesz.

Becs, november 23. A Neue Freie Presse a magyar kormányhoz közelálló részről meg­
erősíti, hogy Károly királynak uz a szándéka, hogy december első feleben magyar király lyá 
koronáztatja magát. Mint udvari körökben hírlik, O felségének a jövőre nézve az a tone, 
hogy az évnek egy részében székhelyét Budapestre helyezi át.

Károly király 
a haderőhöz és a flottához

— Hadi- és hajóhadparancs

Budapest, november 23. A Rendeleti Köz­
löny november 23-iki száma a következő leg­
felsőbb hadi- és hajóhaáparancsot közli:

Katonák!
Legfőbb haduratok, fenkölt dédnagybá­

tyám, I. Ferenc József császár és király, aki 
benneteket, atyáitokat, nagyatyáiiokat évtize­
deken át szeretettel, gondoskodással vezetett, 
aki atyailag viselte gondotokat, Istenhez köl­
tözött.

Az Istenben megboldogult felséges ur, 
mint a katonai hü kötelességtcliesités tündöklő

az fog benneteket hősies harcokra serkenteni., 
Így adja meg a Mindenható, hogy elhunyt had-1 
urunk ravatalára helyezhessük a diadal koszo­
rúját és ezzel adjuk jelét hűséges hálánknak 
mindama szerétéiért, gondoskodásért, amely 
nemes szivét hü hadseregéért szakadatlanul 
dobogtatta.

Kelt Becsben, 1916. évi november hó 
23-án.

KÁROLY.

A haderő fölesküdött
Becs, november 23. ö felségé parancsára 

ma délelőtt a monarchia valamennyi katonai 
parancsaokságának területen megtörteid a csa­
patok esküjének megújítása „I. Károly, Ausz­
tria császára és Magyarország e néven IV-ik

I tisztek olvasták föl a csapatparancsnokok jelen- 
i létében.

Ugyancsak ma tették le az esküt a Hujdu- 
i vámnegyében elhelyezett csapatok is. Hajdú- 
áorogmi, ahol 6000 katona van elhelyezve, 
Rittner Frigyes alezredes előtt tették le a csa- 

1 patok az esküt.

Ferenc József búcsúja 
népeitől és a haderőtől

Budapest, november 23. A hivatalos lap 
I ma este különkiadásban jelent meg, amely a 
I következőket tartalmazza:

Megdicsöült I. Ferenc József ö császári 
és apostoli királyt felsége tegnap felbontásra 
került legmagasabb végrendeletében a követ­
kező búcsúszavakat méltóztatott legkegyelme- 
sebben intézni népeihez, valamint a hadsereg­
hez és a haditengerészethez:

Szeretett népeimnek igaz köszönetét inon- 
j dók ezért a hűséges szerétéiért, amelylyel 
j irántam és házam iránt úgy boldog napok- 
I ban, mint súlyos időkben viseltetett. E ra­

gaszkodás tudata jól esett szivemnek és ab­
ból merítettem erőt nehéz uralkodói köteles­
ségeim teljesítéséhez, őrizzék meg ugyan­
ezen hazafias érzületeket utódom számára.

Hadsereg és haditengerészetemről is meg­
hatóit köszönet érzelmeivel emlékezem meg 
bátorságáért és hűséges odaadásáért. Győ­
zelmeik örömteljes büszkeséggel, az őket 
önhibájukon kívül ért balszerencse fájdalom­
mal töltöttek el. Abban a kitűnő szellemben, 
amely a hadsereget, haditengerészetet, va­
lamint mindkét honvédségemet mindenkor 
lelkesítette, zálogát látom annak, hogy épp 
úgy, mint én, utódom is mindenkor számít­
hat reájuk.

példaképe, a végső megfeszítésig szentelte böl-, apostoli királya“ nevet e. .
elégét egész lényét a haza javának. Mig Istentisztelet ütem a csapat,k állomási é-

«-lóik dó« lehlek “ estate
reteti ketonéinál, időzte!. | - "szl=k « “"f1 kalM ™k ™ *"» * l’C'

Katonák! Eme Utáni küzdelem kemény,;szedet .ntéztek hozzatok.
de dicsőséges napjait mindig veletek éltein át. A Mim non mi. a s - ■
Amikor most, nagy idők közepette, már mint 
legfelsőbb hadúr köziiletek, soraitokból lépek 
harcedzett hűséges hadseregem és hajóhadam 
élére, rendületlenül bízom a mi szent jogaink­
ban és a győzelemben, melyet igazságos 
ügyünk szolgálatában, hűséges szövetsége­
se Ilikkel egyetemben, Isten segítségével ki fo­
gunk vívni.

A magasztos Elhunyt szelleme veletek lesz,

tisztviselők is megújították hiiségeskiijiiket.

Az eskütétel ma folyt le Debrecenben is. 
A cs. és kir. hadsereghez tartozó csapatok a 
Uavillon-laktainyában, a honvédséghez tartozó 
csapatok pedig a honvéd-laktanyában tették 1c 
az esküt. A csapatokat századonkint vagy kü­
lön alakulásokban, alosztályparancsnokaik ve­
zették föl. Az, eskü mintájút a zászlóaljsegéd-

A király ravatalánál
Becs, november 23. Károly király és Tito 

királyné ma sokáig időztek a király ravatalá­
nál és ott hosszasan imádkoztak.

Az uralkodó-család tagjai egymásután já­
rulnak a ravatalhoz, ahol imát mondanak el. 
Az elhunyt király koporsójánál az apácák éj­
jel-nappal im ádkoznak.

Az első koszom, amely ma a felség rava­
talára érkezett, Lónyaync Stefánia hercegnőé 
volt. A koszorú szalagján a következő felírás 
van:

„Örökké hálás, téged sírig szerető 
Stefániádtól."

A. temetés programja
Becs, november 23. Ferenc József király 

temetése iránt megtették a végső intézkedése­
ket. \ halottat hétfőn délelőtt 10 órakor viszik
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át a Burg-plébániatemplornba, ahol {ölravata­
lozzák. A menet a Mária Hilier-strassen, a 
Burg-ringen és a külső Burg-kapun vonul át. 
Az átszállítás a spanyol ceremóniák szerint 
fog lefolyni.

A Burg-plébániatemplomban a közönség 
november 28-án és 29-én reggel 8 órától este 
ő óráig tekintheti meg a király ravatalát.

A temetés nagy gyászpompáva! megy 
végbe november 30-án, csütörtökön délután 3 
órakor. A gyászmenet már délután 2 órakor 
megindul a Hoíburgbó: a Szent istván-temp- 
lomba, ahol Pfiffl bécsi hercegérsek szenteli be 
a halottat. Ezután helyezik örök nyugalomra a 
kapucinusok sírboltjában.

A szövetséges uralkodók a temetésen
Béis, november 23. A király temetésén 

Vilmos császár a császárnéval, Ferdinand bol­
gár király a királynéval és egy külön török 
küldöttség fog résztvenrú.

Ferenc Ferdinánd árvái az uj királyhoz
Becs, november 23. Károly királyhoz szá­

zával érkeznek a királyi család tagjaitól, ide­
gen uraikodóktól és másoktól a részvéttávira­
tok. Az e’sők között volt a meggyilkolt Ferenc 
Ferdinánd trónörökös három árvájának, Zsó­
fiának, Miksának és Ernőnek Konopistböl kül­
dőti részvéttávirata, amely Így hangzik:

Károly császárnak, Schönbrunnban. 
Mélyen megrendülve a bennünket és egész 

Ausztriát ért kimondhatatlan veszteség fe­
lett, első gondolataink és imánk benső sze­
retettel és hűséggel szállnak Felséged felé. 
Szeretett szüléink az égben áldást könyö­
rögnek Felségedre.

Zsófia, Miksa, Ernő.

Vilmos császár és Károly 
király táviraiváltása
Berlin, november 23. A Norddeutsche All­

gemeine Zeitimg közli: Ferenc József elhunyta 
alkalmából Vilmos császár részvét-táviratot 
intézett Károly királyhoz. A császár táviratá­
ban többek közt ezeket irta:

Legmélyebben megrendülve nagyon tisz­
telt nagybátyádnak, Ferenc József ö felsé 
gének halálán, legbensőbb és legszivélyesebb 
részvétemet fejezem ki Neked. A piegboldo- 
gult uralkodó tiszteletreméltó alakját mint a 
legszebb uralkodói erények és igazi király 
kötelességtudás mintaképét tiszteljük.

Isten kifürkészhetetlen akarata a legna 
gyobb világháboru közepén ragadta el őt, aki 
utolsó leheletig állott szövetségeseinek olda 
Ián és nem adta meg neki, hogy megérje a 
háború befejezését, a béke visszatérését.

A Mindenható adjon neki örökös békéssé 
get, Neked pedig erőt és segítséget ama nagy 
teher elviselésére, mely ebben a komoly idő• 
ben Reácl hárult. A megboldogultnak áldása 
lebegjen Feletted és népeid felett. Bensőséges 
imádsággal, leghűségesebb részvéttel gondo 
lók reá.

VILMOS

aki Téged oly nagyon becsült, A közgyűlés egyben kiküldi azt a két ta­
got. akik mint Debrecen város kiküldöttei, a te­
metésen részt fognak venni.

suli iránt, 
érzel.

Mi ke pm sziklaszilürdan megállta a Veled 
kötött szövetségét, ezt a világháborút, úgy ! Hajduvármegye gyásza
maradjon köztünk is. A Megdicsöiilt ragyogó j Hajduvármegye közönsége nevében 
emléke és áldása vezessen bennünket a kö- j kozdy 
zös utón a becsületes sikerhez. Adja Öten, 
hogy igy legyen.

Hűséges barátsággal, meleg kézszoritással
KÁROLY.

Pa­
ta viratot

le

Ferenc József király szövetségi hűsége j
Frankiun, november 23. A Frankfurter i 

Zeitung bécsi levelezője jelenti: Ferenc József, j 
miikor a múlt év tavaszának válságos nap- j 
a in a különbekéről folyt a szóbeszéd, meg-' 

jegyzést tett és ezt mondta:
— Inkább vesszek el, semhogy kujun 

gyek!
Eskü az osztrák alkotmányra

Bécs, november 23. A Wiener Zeitung hol­
napi száma a következő legfelsőbb császári 
íéziratot közli:

Kedves Körber!
Megemlékezve amaz alkotmányos köteles­

ségemről, hogy az 1867. évi december hó 21-iki 
Hatni alaptörvény 8-ik szakaszában az ura - 

dói és végrehajtói hatalom gyakorlása vé­
gett előirt esküt letegyem, várom e rendelke- 
és teljesítésére irányuló előterjesztéseit.

KÁROLY s. k.

Sándor alispán a következő 
■ intézte ma a belügyminiszterhez:

Belügyminiszter Unutk
Budapest.

Mélységes megilletödéssel vettem a gyá­
szos hirt, hogy hőn szeretett királyunk, I. 
Ferenc József ő császári és apostoli királyi 
Felsége elhunyt. Törvényhatóságom minden 
lakossága szive a dicsőségesen uralkodott, 
fenkölt nagy király iránti alattvalói rajongó 
szeretet és hálaérzettel volt eltelve s a gyá­
szos hir vármegyém egész közönségét mély 
fájdalommal borította be.

Kérem Nagy mél lóságodat, kegyeskedjék 
törvényhatóságom gyászoló közönségének 
mélységes részvétét a legkegyelmesebb trón 
zsámolya e'őtt tolmácsolni.

Hajduvármegye közönsége nevében:
Pákozdy. alispán.

Az alispán egyben táviratilag utasítóba a 
városok polgármestereit és a községek elöl­
járóságait. hogy további rendeletig a zenét, a 
hangos mulatozást, színházi és egyéb előadáso­
kat tiltsák be.

A belügyminiszter amaz értesítése folytán, 
hogy a király temetésén minden törvényható­
ság részéről csak két tag vehet részt. Pákozdy 
Sándor alispán ugv intézkedett, hogy a teme­
tésen ő és U. Szabó Lajos hajdúböszörményi 
kir. közjegyző fogják képviselni Hajduvárme- 
gye közönségét.

Károly király 
laszolt:

a következő távirattal vá-

A sors megpróbdltalásdnak abban a nehé 
órájában, amikor felséges nagybátyámat, Ö 
császári és királyi felségét magához szóli 
tóttá az Isién és engem, házamat, Ausztriát 
és Magyarországot a legkeserübb fájdalom 
mai tölt el, fájdalmas vigasztalás volt nekem 
a mélyen megragadó részvét, amelyet Te 
drága Barátom, közöltél velem. A legmele 
gebb köszönetét mondok érte ama tiszteiéiért, 
igazi barátságért, amelyet a Felmagaszto

Debrecen gyásza
A kormány értesítése a gyászesetröl
A király halálát tudató kormányrendelet 

ma érkezett Debrecenbe. A gyászesetröl a bel­
ügyminisztertől a következő távirat érkezett: 

Városi törvényhatóságnak
Debrecen.

Mélységes megrendüléssel közlöm a gyá­
szos hirt, hogy hőn szeretett királyunk:
I. Ferenc József ö császári és apostoli királyi 
Felsége Schönbrunnban folyó évi november 
hó 21-én este 9 órakor csendesen elhunyt.

Történelmi nagy időkben szál! sírba a 
nagy király, akinek példátlanul kimagasló 
uralkodói bölcsesége csodálattal töltötte el a 
világot.

Nemzeti életünk ujjáalkotásának nagy mun­
kájával legdicsőbb fejedelmünk sorába emel­
kedett.

Mint jóságos atyát, mint boldogulásának 
megalapítóját, rajongó hűséggel, bensőséges 
szeretettel környezte őt a magyar nemzet, 
amely gyászba borulva áldja örökké élő 
dicsőséges emlékét.

Sándor János, 
belügyminiszter.

A város rendkívüli közgyűlése
Debrecen város törvényhatósága rendkí­

vüli közgyűlésen fog mély gyászának és rész­
vétének kifejezést adni. Fzért Domahidy Ele­
mér főispán a megtartandó rendkívüli közgyű­
lésre a következő meghívót bocsátotta ki: 

MEGHÍVÓ.
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 

bizottságának tagjait a folyó évi 79/6. évi 
november hó 25-ik napján délután 4 árukor 
a város székháza nagytermében tartandó 
rendkívüli közgyűlésére tisztelettel meg­
hívom.

Ezen a közgyűlésen törvényhatósági bi­
zottságunk I. Ferenc József császári és apos­
toli királyunk G Felsége halálával a nemze­
tünket ért nagy gyászának és mélységes fáj 
dalmának ad kifejezést. Ugyanebből a köz­
gyűlésből uj uralkodónkat, Károly ő csá 
szári és királyi felségét alattvalói hódolattal 
üdvözli.

Debrecen, 1916. november 23.
Domahidy Elemér 

főispán.
A rendkívüli közgyűlésen az emlékbeszé­

det Baltazár Dezső dr. püspök fogja mondani, 
akit erre fölkértek.

Az ötödik hadikölcsön
A fegyverben álló magyar vitézek min­

denhol állják az ellenség tüzet és valamennyi 
fronton győznek. Nem egészen három hónap 
telt el azóta, hogy a hitszegő, alattomos Romá­
nia is beállt ellenségeink sorába és el akarta 
tőlünk ragadni Erdélyt. Ez az aránylag kis idő 
elég volt ahoz, hogy derék katonáink a kipró­
bált német szövetségessel együttesen kiverjék 
Erdélyből a rabló hordát. Vitézeink most már 
román földön hadakoznak és módot nyújtanak 
a román népnek, hogy belekóstoljon abba. amit 
székely testvéreinknek főzött.

A mostani harcok körülbelül az utolsó 
erőfeszítések. Az entente már mindenkit, akit 
csak tudott, ellenünk sorakoztatott, most már 
utolsó kártyáját is kijátszotta. Ha most sem 
tudja — mint ahogy tényleg nem tudja — le­
győzni a központi hatalmakat, be kell végre 
látnia, hogy békeellenes makacssága nem ered­
ményezhet neki mást, mint fölösleges véron­
tást.

Most van tehát itt annak az ideje, hogy 
mindenki, a szó legszorosabb értelmében min­
denki teljesítse azt a kötelességét, amit a haza 
ebben a háborúban megkíván fiaitól.

A harctéren levő fiaink, testvéreink fegy­
verrel küzdenek, életüket, vérüket áldozzák a 
hazáért, az itthonlevő hazafiaknak pedig az a 
kötelesség jut ki, hogy a hadrakelt seregnek 
a szükséges anyagi eszközöket biztosítsák. — 
Ez most első és legfőbb kötelessége mindenki­
nek, aki itthon van.

Megjelent a kormány felhívása az ötödik 
hadikölcsön kibocsátása tárgyában. Ezúttal 
még az eddigieknél is több előnyt nyújt az uj 
hadikölcsön. A már ismert és annyira 
népszerű 6 százalékos járadék mellett most 
5 és fél százalékos törlesztéses kölcsön is ki­
bocsátásra kerül. Ez a típus élő jelképezése, 
valóságos biztosítéka annak, hogy a hadiköl­
csön nemcsak nagy - más utón elérhetetlen 

kamatozást nyújt a tökének, de még a jó 
árfolyamot is biztosítja az aláírónak.

A hazafias szempontokon kiviil tehát a cél­
szerűség is amellett szól, hogy mindenki éljen 
evvel a kedvező tőkebefektetési alkalommal, 
mindenki jegyezzen hadikölcsönt.

SZFRETETADOMANYOKAT KÉR
a Hadsegélyzö Hivatal átvételi ktilönltmé- 
"vc, Budapest, IV., Váci-utca 38.
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József főherceg
az oláhországi front

Äf» rr r

Orsóvá vidékén a Cseoia balpartjára jutottunk 
— Grajovában 300 vasúti kocsit zsákmányol­
tunk — Az orosz fronton tüzérharcok kezdőd­
tek — Üss angol-francia támadások az Ancrenál 

és a Somsaiénál meghiúsultak

A román háború
*

HMer jelentése
Budapest, november 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a Románia elleni harcvonalról:

szagtól kért 2 mil&rd Ura előleget. Oroszor­
szág és Románia is kaptak előleget Angliától 
és Fanciaországtól, 300 millió, illetve 150 mil­
lió frankot. A széli- és gabona-kivitel kérdésé­
ben még nem sikerült létrehoz.ni a megcgv e. 
zést. Anglia megígérte, hogy a lehetőség sze­
rint támogatja a kereskedelmi flotta kiépítéséi.

támogatás módjáról és mértékéről való vég­
leges nyilatkozatot azonban az entente legkö­
zelebbi hajózási konferenciájára tartotta fönn. 
Továbbá elhatározták, hogy tárgyalásokat kez­
denek az Egyesült Ál 1 amokkaj,,j,|£_tij hitelmű­
veletek kérdésében. cf»"';

* * *

József főherceg vezérezredes
hadseregarcvonala: Az alsó Csernán 
a balparton vetettük meg lábunkat. Egyébként 
Oláhországból nincs jelenteni való.

A magyar keleti határon és az Erdős Kár 
pátokban a felderítő tevékenység élénkebb
volt. í

HÖFER altábornagy. i
a vezérkar főnökének -helyettese.

k német, _
Berlin, november 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:
József főherceg vezérezredes 

arcvonala: Erdély keleti szélén felderítő 
osztagok csatároznak. Az oroszok ott erősíté­
seket kapnak.

Oláhországban a helyzet nem változott. 
Crajovánál egyéb zsákmányon felül 300 vasúti 
kocsi jutott kezünkre.

Mackensen vezértábornagy 
hadcsoportja: A Dobrudsában és a Duna 
melletti több ponton ágyutüz.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Kománia veszedelme
Lugano, november 23. Milánóból jelentik:

A Corriere della Sera Londonból és Parisból 
jelenti: Óriási feltűnést és nyugtalanságot kelt, 
hogy Romániából a hivatalos jelentésen kiv 
semmiféle értesítés nem érkezik. Ezzel szem­
ben az ellenség már Crajova elfoglalását je 
lenti. A román hadsereg súlyos helyzetben van, 
hacsak idejekorán vissza nem vonul. Az ellen 
séges csapatok Bukarestet fenyegetik. Ugylát 
szik, el akarják vágni Kis-Oláhországot és a 
gabonával dús Oláhországot birtokukba akni- 
ják venni.

* *

Az orosz háború
*

HMer jelentés®
Budapest, november 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

L i p ó t bajor herceg vezért á b o r-
n a g y hadseregarcvonala: Helyen-
kint fokozott tüzérségi harc.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

k német jelentés
Berlin, november 23. - (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
ti keleti hadszíntérről:

Lipót bajor herceg vezértábor­
nagy arc vonala: Smorgontól délre erős 
tiiz-elökészités után előrenyomuló orosz jár­
őröket előztünk. A tisztuló időjárás folytán a 
Keleti-tenger és az Erdős Kárpátok közt kü­
lönböző helyeken megélénkült a tüzérségi te­
vékenység.

LUDENDORFF,
első föszállásmester.

Az orosz kormány válsága
Rotterdam, november 23. A Daily I eh 

graph jelenti Pétervárról: A duma megnyitá­
sakor lejátszódott események után alig hihető, 
hogy a kabinet helyzetében nem állana be vál­
tozás. A hadügyminiszternek és a tengerészeti 
miniszternek lehetetlen együtt dolgozni összes 
kollégáikkal; vagy nekik kell visszalépniük, 
vagy másoknak. Oroszország és az entente 
barátai remélik, hogy Savajew és Grigorevics 
megmaradnak hivatalukban.

Az itteni lapok azt állítják, hogy a két 
eatona-rniniszter legutóbbi kijelentései kedvező 
hatást keltettek, minthogy kijelentették, hogy a 
birodalom védelmére vonatkozó minden intéz­
kedést hajlandók megbeszélni a dumával.

Oroszország külső politikája
Kopenhága, november 23. Pétervári jelen­

tés szerint Stürmer miniszterelnök az utóbbi 
időben gyakran fogadta az angol és a francia 
követ látogatását, akik hosszasan tanácskoztak 
vele ti lengyel kérdésről. A duma legközelebbi 
ülésén Stürmer nyilatkozni fog az orosz külpo­
litikáról és ez alkalommal érinteni fogja a né­
met és osztrák-magyar lengyelországi prokla 
mádért, azonban a kormány nevében semmi­
féle közlést nem tesz a Lengyelország jövő 
sorsára vonatkozó tervekről.

sí- Sí*

Az olasz háború
*

Höfer jelentése
Budapest, november 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese

Az entente
pénzügyi konferenciája

Malmö, november 23. A Ruszkoje Slowo 
u 'rati jelentése szerint Olaszország a szövet 

>k legiitoi-m konferenciáján bizonyos sí­
kot ért cl. O , . ország megkapta az Angolor-

A balkáni harctér
*

Höfer jelenlése
Budapest, november 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
ti délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

Ä német jelentés
Berlin, november 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:
Macedón arc vonal: A harcok az 

Ochrida-tótól keletre az ellenség visszavonulá­
sával végződtek. A német-bolgár arcvonalon 
a Prespa-tó és a Cserna keleti folyása között 
több Ízben az ellenség részelőtöréseit, a Pa­
dlovától keletre húzódó magaslati álláson pe­
dig az ellenség erős támadásait visszavertük.

LUDENDORFF, 
első föszállásmester.

Ä monastiri csata
Genf, november 23. Ward Price, a Daily 

AÍtiff-nek a szalonikii hadseregnél tartózkodó 
tudósítója ti Monastir előtti harcokról a követ­
kező leírást közli, amely mutatja, hog\ a bol­
gárok visszavonulása észrevétlenül, zavartala­
nul és veszteség nélkül ment végbe:

A szövetségesek gyalogsága heves tüzér­
ségi előkészítés után az egész vonalon támadt.

franciák Bakii és Kenali ellen támadtak, 
azonban gyilkos gépfegyver-tűz visszavetette 
őket. Délután újra támadtak a franciák, de csak 
1000 méternyi lövészárkot tudtak elfoglalni, a 
melyeket nagy fáradsággal, dacára a heves ki­
vetésnek, egész nap tartottak. Éjszaka sűrű köd 
ereszkedett alá. A francia járőröket, mint ren­
desen, egész virradatig lőtték a bolgárok. Ug\ 

óra tájban hirtelen megszűnt az ellenséges 
tüzelés. Az előre küldött járőrök üresen talál­
ták a lövészárkokat. Az egész vonal üres volt.

bolgárok az éj folyamán egész hadianyaguk­
kal nyomtalanul eltűntek. A visszavonulás tel­
jesen zajtalanul ment végbe, csak egy keskeny 
íárőr-vonal tartotta fönn a látszat kedvéért a 
gépfegyver-tűzet. Az ellenség csekély puska- 
muníción kiviil semmit sem hagyott hátra. 
Lövészárkai nem voltak mélyek, de kitünően 
voltak maszkírozva és nem nagyon rongálód­
tak meg. A németek és a bolgárok most a Bisz- 
trka-vonalat tartják. Sarrail előcsapatai elérték 
Virotdert, amely másfél kilométernyire vau 
Bisztricától.

A belga-francia harctér
Berlin, november 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
ti nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcso- 
portia: Az ellenség tüzérségi tevékenysége 
az Ancre mindkét oldalán és a Sallly-szaka- 
szon az esti órákban fokozódott. Az angolok*



V

nak Gueudecourttól északra, a franciáknak pe­
dig a St. Pierre Vaast erdő északnyugati széle 
ellen intézett résztámadásai meghiúsultak.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés
Berlin, november 23. A WoZ/7-iig\'nökség 

jelenti november hó 23-án este:
A Somme mindkét partján erős tüzérségi 

tüzelés, különösen az Árterétől északra és a St. 
Pierre Vaast erdőnél.

Oláhországban hadműveleteink tervsze­
rűen folynak.

Pobrudsában és a Duna több helyén élénk 
tüzelés az egyik partról a másikra.

HÍREK
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Az egyházkerület közgyűlése. A tiszán­

túli református egyházkerület közgyűlése B a 1- 
tazár Dezső dr. püspök és Degenfeld 
József gróf főgondnok elnöklete alatt ma egész 
napon át folytatta tanácskozásait. Tárgysoro­
zaton Voltak a főiskolai igazgató-tanács és a 
népiskolai tanügyi bizottság jelentései valamint 
egyes egyházközségek kérései, vagy beadvá­
nyai. Az ülés késő estig tartott.

A belügyminiszter az uj állások ellen.
A város azt kérte a belügyminisztertől, hogy a 
debreceni rendőrség részére megállapított ál­
lamsegélyt emelje föl 52,000 koronára, mert a 
rendőrségnél egy pénztárnoki és egy ellenőri 
állást akarnak szervezni, amch éknek javadal­
mazására kell, az államsegély fölemelt része.
A belügyminiszter ma értesítette a várost, 
hogy a segély fölemelése kérdésében még nem 
dönthet, azonban már előre kijelenti, hogy uj 
állások szervezését ellenzi, ilyenre vonatkozó 
határozatot nem hagy jóvá, annál kevésbbé, 
mert a rendőrségnél pénzt kezelni nem lehet 
és nem is szabad.

Szénhiány a gázgyárban. Az egész há­
ború alatt, de különösen az utolsó évben rend­
kívüli nehézségekbe ütközött a szén vasúti 
szállítása. Ez az állapot a román hadüzenet óta 
egészen válságosra fordult, mert a vasúti ko­
csik és különösen a Debrecen felé vezető vas­
úti vonalak a végsőkig igénybe vannak véve a 
katonai szállításokkal, úgy. hogy három hónap 
óta a porosz és sziléziai szén majdnem telje­
sen elmaradt és a gázgyár készletei kimerül­
tek. A gyár igazgatósága, a városi tanács, a 
polgármester, a főispán, továbbá a máv. üz­
letvezetősége, a debreceni katonai parancsnok­
ságok mindent elkövettek a helyzet javítására, 
azonban —- sajnos ----- a legnagyobb erőfeszítés 
dacára is minden látható eredmény nélkül. A 
kérdéssel már a kormány is több ízben foglal­
kozott és legutoljára e hét elején D e b r e 
czeui Jenő világítási igazgató a kereskede­
lemügyi miniszternél és a miniszterelnöknél 
személyesen tett jelentést a helyzet súlyos vol­
táról. Úgy a kereskedelemügyi miniszter, mint 
a miniszterelnök kijelentették, hogy a helyze­
tet ismerik és már régóta figyelemmel is kisé 
rik s a város sürgető kérésére már több Ízben 
megkísérelték a segítséget, de a különleges ne­
héz viszonyok folytán nem állott módjukban 
gyökeres változás előidézése. A miniszterelnök 
kijelentette, hogy ismételten minden lehetőt el­
követ különösen oly irányban, hogy az osztrák 
kormány a városi világítási vállalat tulajdonát 
képező sziléziai szénhez a szükséges kocsikat 
akadálytalanul kiállítsa, hozzátette azonban 
hogy a mai rendkívüli nehéz viszonyok között 
biztos eredményről nem kezeskedhetik.

Sebész-orvosi helyettesítés. D o m a- 
h I d y Elemér főiöspán L á n g Sándor dr. deb 
receni orvost az elhunyt Csikós Sándor dr. he­
lyére a debreceni közkórházhoz helyettes se­
bész-orvossá nevezte ki.

Azonnal kiadó Debrecen legforgalma­
sabb. legszebb utcája elején, egv igen szép 
üzletnek épített, mintegy 100 négyszögméte 
területű, kirakatokkal felszerelt iizülethelyiség 
Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek. 
Minden szakma kitünően használhatja. Érte 
kezhetui Debrecen, Kardos László cégnél.

— A napidijasok háborús segélye. A leg­
utóbbi kormányrendelkezések szerint a köz- 
igazgatási napidijasok nak november hó 1-én 
450 korona háborús segély járt, amelyet a bel­
ügyminiszter a tárcája terhére uta 
azonban hosszabb ideig tart, mig 
sok e járandóságukat megkaphatják s miután 
továbbá ez összegre nagy szükségük van. a 
tanács kimondta, hogy a segélyt a városi 
pénztárból előlegezi és utasította a pénztál 1 
hivatalt, hogy a segélyeket fizesse ki.

Az alsószaholcs-hajduvidéki ref. egy­
házmegyében most szavaznak az egyházme­
gyei gondnokra, világi főjegyzőre és egy ta­
nító-képviselőre. A szavazatok december 1-ig 
küldendők be. A 24 ezer lélekből álló hajdú­
böszörményi református egyház a maga 8 sza­
vazatát az egyházmegyei gondnokra való sza­
vazásnál Somoss y Béla hajdúböszörményi i 
polgármesterre, egyházmegyei tunacsbiróra, a ( 
világi főjegyzői égnél U. Szabó Lajos dr. j 
hajdúböszörményi kir. közjegyzőre, a tanító- 
képviselőre való szavazásnál pedig D o r- ■ 
csal in y Gyula hajdúböszörményi ref. leány- ] 
iskolai igazgató-tanítóra adta a vasárnap tar- 
tolt presbiteri gyűlésen.

A Közhasznú Munkáskert - Egyesület 
közgyűlése. A ínunkáskert-egyesület tegnap 
ártotta évi közgyűlését Szántó Győző el­

nöklete alatt, melyen beszámoltak az egy csű­
rt ez évi működéséről. - Az egyesület köz- 
asznu tevékenysége közismert; a rendelke­

zésre álló kertekért valóságos harc folyik, bár 
egyre több föld vétetik kiskert! művelés alá. 
veidig mintegy 30 telep alakult, 2500 bérlővel. 

Rendkívüli áldás különösen liadbavonultak csa- 
ádtagjainak, hogy csekély munkával a drága 
ilágban a háztartáshoz szükséges zöldséget, 
tb. saját maguk termelhetik. A minden talp- 
ilatnyi földet megművelni jelszót az egyesület 

legidcálisabban valósította meg. A bekerü­
lési áron kiadott földeket kertgazdák vezetik és 
ellenőrzik. Az egyesület Árpád-telepén a tele­
pesek nyultenvészetet (minta-telep) létesíte­
nek az egyesület anyagi támogatásával. - - A 
közgyűlés a zárszámadásokat és mérleget tu­
domásul vette és jegyzőkönyvi köszönetét 
zavazott az elnökségnek önzetlen, nagysikerű 
Munkásságáért.

Elitéit árdrágítók. Horváth Gábor deb­
receni hentes, többekkel összejátszva, ez év 
zeptemberében zsír- és szalonna-forgalmát 

xorlátozta, üzletét bezárva tartotta s árut csak 
az üzleten kívül adott el és pedig jóval a 
maximális áron felül. A rendőrség azonban rá­
jött erre s följelentette Horváth Gábort és tár­
sait. akiket árdrágítás miatt ma vont felelős­
ségre a debreceni kir. törvényszék. A bíróság 
lorváth Gábor hentest mint tettest 2 hónapi 
fogházra és 2000 korona pénzbüntetésre, Fe­
lér Sándornét, Molnár Lászlót és Vajda Ba- 
ázst mint bűnsegédeket 800—800 korona pénz- 
büntetésre Ítélte. A kir. ügyész és az elitéltek 
felebbeztek.

214 hadiárva felruházása. A debreceni 
Hadsegélyző Hivatal az egybegyült adomá­
nyokból 214 hadiárvát látott el tegnap délután 

téli időkre cipővel és ruhával is részben. A 
kiosztás a városháza nagytermében folyt le.

A város nevében a jótékony adományokat 
M á r k Endre polgármester vette át és azok- 
ért a kicsinyek és a város nevében köszöne-: 
tét mondott. Ugyancsak köszönetét mondtak 1 
f assy Miklós, a debreceni tanitó-testiilct el-, 
nőké és R á d a i Böske, a róni. kát. elemi is­
kola ötödik osztályának növendéke. A lélek­
emelő szép ünnepélyt nagy hölgyközönség 
hallgatta és nézte végig Domahidy Ele­
mérné P erényi Hcléne bárónővel élükön. 
A kiosztott ruhákra a gyűjtést Borger Mór 
vezette, kiváló érdemeket szerezvén magának.

A sütök nem kapnak külön lisztet. A 
város tanácsa azt kérte a belügyminisztertől, 
hogy a pékek, mézeskalácsosok és hasonló sü­
tők részére a város illetményén felül egy vag- 
gon lisztet utalványozzon ki. A belügyminisz­
ter értesítette ma a tanácsot, hogy c célra kü­
lön nem utal ki lisztet, hanem takarékoskodjék 
a város s ha megtakarítást ér el, akkor ezt 
kiadhatja a pékeknek, sütőknek és mézcskalá- 
c sósoknak.

Menekült gyermekek felruházása. A
Debreceni Patronázs Egyesület gyermeknapi 
jövedelméből c hó 21-én, kedden délután foly­
tatta a menekült gyermekek felruházását Bcth-

len-utca 37. számú helyiségében, Eddig össze­
sen 268 gyermek láttatott el meleg felső és 
alsó ruhaneművel, akik közül Debrecenben 
130, Hajdusámsonban 82, Mikepércsen 33, 

ki. MiutánI Hajdúnánáson 10, Hajduhadházon 8, Hajdu- 
1 napidija- j böszörményben 5 gyermek nyert elhelyezést.

4 még megmaradt néhány ruhaneműt e hó 
26-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk ki­
osztani. A Debreceni Patronázs Egyesület 
vezetősége.

Apr« Mrietésefc
Aranyat-eiüetőt, 

brtUUotokat, bármiről 
szőlő záloglevelekéi 

(xAlogoSdnlát) és egyéb
tárgyakat a legmaga­
sabb árban vernek. 

liBiaylMváera házakhoz 
te elmegyek. Sielaer 
Mihály,tísokonal-n. 3*.

Óe*Ssa ólmot
bármily kts vagy nagy 
mennyiségben veszünk 
fiiad ihivatal.

Kiadó kedvező fizetési 
teltételek mellett: 

Varga-kert, Keleti sor 7. 
szám alatt lévő 1 hold 
föld körülkerített bel­
telek,

Sámsoni-nton a sorompó­
nál lévő ni ház, — bolt, 
korcsma cs lakáshelyi­
ségekkel,

Gnréby-telep, Kondor-u. 
3. ez. alatt lévő három 
szobából álló kis ház, 
külön álló nyárikony­
hával, istálló, és barom- 
fiólakkal, valamint két 
hold szőlő körülkerítve, 

Halasi-telep, Márton Kál­
mán-utca 62. sz. alatt 
fekvő két szobás kis 
ház, mely két utcára 
nyílik;

üjkeríben.az Andrássy-nt 
40. szám alstt fekvő 1 
hold szőlő, egyszobából 
álló házzal,

Tégláskertijén két da­
rabban egy-egy hold 
területű szántóföld, 

Kossuth-kertben 8 ka- 
tasztrális hold szőlő. 

Értekezhetni Debreceni 
Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca 17.

Borbélysegéd
felvétetik Möldnernél, 

Kossuth-utca.

Eladó
egy áUó íróasztal egész 
uj állaootban. igen ol­
csón. Cim a kiadóhiva­
talban.

manikűr
vibrációs szépségápolás, 

ondolálás, hajfestés, haj- 
pótlékok a legmodernebb 
kivitelben. Krámer Józsefné 
hőlgyfodrász. József kir. 
herceg-utca 3.sz., a Katona 
Otthon mellett.

íilegeódnlíl,
törölt aranyat, ezüstöt, 
briHié.us ékszert veszek 
és olcsón eladok. Krámer, 
Arany Bika-bérház 3.

Megjelent

Cray Sándor ref. lelkész

hüSEinh siFhalmápa
vigasztaló és megnyug­

tató könyvecske
10-I& Msdása.

Aki ezt a nagy elterje- 
désü, gyönyörűen össze­
állított, egész vászonkö­
tésben lévő, lelket fel­
vidító könyvet még nem 

szerezte be,

1 koronáért
megkaphatja kiadóhiva­
talunkban, Piac-utca 49.

Somossy László cég
Haj du vármegye szállítója

Megérkeztek

az őszi divat újdonságai
Női ruhakelmék 

Selymek —
— Bársonyok 
Velezek

óriási raktára!
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Ä Tungsram lámpa
gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartalmu. 
A minőséiért a gyár szavatol. Kérje mindenütt 

a „TUNGSRAM“ védjeggyel ellátott lámpát.
[Gvártja az Egyesült Izzólámpa és Villamossági 

Részvény Társaság, Újpest 4. Harat gyártmány. 
íítokorki I "wmwm

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József- út, a íöpostával szemben.


